# 老年糖尿病患者血糖管理要点

到一些老年糖尿病患者,他们认 为血糖降得越低就越好,于是拼 碍等不可逆转的神经系统损伤, 命地控制饮食、加大药量。然而, 这样的做法往往会让他们陷入另 一个危险的境地——低血糖。事 实上,对于老年糖尿病患者来说, 血糖并非越低越好,低血糖带来 的危害可能比高血糖还要严重。

#### 老年糖尿病患者的血糖特点

老年糖尿病患者因为年龄增 长,身体机能与代谢能力下降,血 糖波动更加明显,对血糖变化的 感知和调节能力减弱。老年糖尿 时,老年糖尿病患者可能会出现 病患者的胰岛素分泌功能可能减 退,并且常患多种慢性病,需要同 时服用多种药物,这些都使血糖

#### 低血糖的危害

神经系统受损 大脑主要依 靠葡萄糖提供能量,低血糖会导 致大脑能量供应不足,从而影响 神经系统的正常功能。老年糖尿 病患者可能会出现头晕、头痛、视 物模糊、精神错乱、昏迷等症状。

在老年医学门诊,我经常遇 长期反复的低血糖,还可能导致 的肝肾功能有所减退,对药物的 患者的记忆力减退、认知功能障 严重影响患者的生活质量。

> 心血管系统负担加重 低血 糖会刺激交感神经兴奋,使心率 加快、血压升高,增加心脏的负 担。对于本身就患有心血管疾病 的老年糖尿病患者来说,低血糖 可能诱发心绞痛、心肌梗死、心律 失常等严重心血管事件,甚至危 及生命安全。

> 增加跌倒风险 低血糖发作 头晕、乏力、肢体颤抖等症状,增 加了跌倒的风险。老年糖尿病患 者的骨骼较为脆弱,跌倒后容易 发生骨折等严重并发症,影响身 体健康和生活自理能力。

#### 低血糖的危险因素

药物使用不当 一些降糖药 物,如胰岛素、磺脲类药物等,如 果使用剂量过大、用药时间不当 或与其他药物相互作用,都可能 导致低血糖。老年糖尿病患者

代谢能力和排泄能力下降,更容 易发生药物性低血糖。因此,在 使用降糖药物时,老年糖尿病患 者一定要严格遵循医生的建议, 定期监测血糖,及时调整药物剂

饮食不规律 饮食是影响血 糖的重要因素之一。如果老年糖 尿病患者饮食过少、进食时间不 固定或突然减少碳水化合物的摄 入量,而降糖药物的剂量没有相 应调整,就容易导致低血糖。此 外,过度节食也是不可取的,这不 仅会导致营养失衡,还会增加低

血糖的发生风险。 运动量过大 适度运动有助 于控制血糖,但是如果运动强度 过大、时间过长或在空腹状态下 运动,身体消耗的能量过多,而又 没有及时补充足够的碳水化合 物,就可能引发低血糖。老年糖 尿病患者在运动前应适当进食, 在运动过程中要注意监测身体状 况,避免过度运动。

#### 如何预防低血糖

医嘱使用降糖药物,不要自行增 减剂量或停药;定期到医院复查, 根据血糖监测结果和身体状况调 整治疗方案;同时,要了解所使用 药物的特点和可能出现的不良反 应,一旦出现低血糖症状,能够及 时采取措施。

合理饮食 养成规律饮食的 习惯,定时定量进餐,保证摄入足 够的碳水化合物。患者可以采用 少食多餐的方式,避免一次性进 食过多或过少的食物。如果因为 特殊原因不能按时进餐,患者应 提前准备一些含糖的食物,如糖 果、饼干等,以备不时之需。

适度运动 患者应选择适合 自己的运动方式和强度,如散步、 打太极拳等。运动时间最好安排 在饭后1小时~2小时,避免空腹 运动。在运动过程中,患者要注 意补充水分,随身携带含糖食物, 以便出现低血糖症状时及时食

用。

加强血糖监测 每天测4次 合理用药 患者应严格按照 血糖,空腹(3.9毫摩尔/升~6.1毫 摩尔/升)及三餐后2小时(<7.8 毫摩尔/升)分别测量1次。调整 药物、饮食或运动后,测血糖频率 增至每天7次,包含空腹、三餐后 2小时、睡前(4.4毫摩尔/升~7.8 毫摩尔/升),必要时凌晨2时~3 时再测1次血糖。患者应用血糖 仪监测并记录数值,为医生调整

药物治疗方案提供依据。

对于老年糖尿病患者来说。 血糖管理是一项长期而复杂的任 务。我们要认识到,血糖并非越 低越好,低血糖同样会给身体健 康带来严重危害。在日常生活 中,老年糖尿病患者要注意合理 用药、合理饮食、适度运动,并加 强血糖监测,预防低血糖。同时, 患者家属和医务人员也要给予患 者足够的关心和支持,帮助他们 正确管理血糖,提高生活质量,享 受健康的晚年生活。

(作者供职于湖南省古丈县 人民医院)

#### 甲状腺位于我们颈部的前方,是人体重 要的内分泌器官,具有分泌甲状腺激素的作 用,调节新陈代谢。如果甲状腺存在异常增 生,就形成了甲状腺结节。在我国,成年人 甲状腺结节的检出率达到20%以上。大多 数甲状腺结节为良性病变,但是也有5%~ 15%的概率为恶性。有些人在无意间摸到 自己颈部的小肿块时,可能会感到恐慌。本 文主要介绍甲状腺结节的应对措施,旨在帮 助大家正确认识甲状腺结节。

#### 应对措施

保持冷静 发现颈部肿块之后,不要对 其反复地揉捏或挤压,以免刺激结节或者引 起炎症。此时正确的做法是,观察患者是否 出现疼痛、声音嘶哑或吞咽困难等症状;同 时,记录结节的大小变化,如通过不同时间 段拍照进行对比。

及时检查 发现结节后,患者应尽早去 内分泌科或甲状腺外科就诊。医生会通过 触诊对结节的质地、活动度及其与周围组织 的关系进行初步判断。接着进行两项关键 的检查:其一,甲状腺超声检查。这是甲状 腺结节的首选检查。超声检查能够清晰地 显示结节的大小、边界、内部结构以及血流 信号,并评估颈部淋巴结的情况。其二,甲 状腺功能检测。通过抽血检查相关指标,判 断甲状腺激素水平是否正常,以此辅助区分 甲状腺功能亢进或者减退的结节。

#### 判断方法

超声检查结果是判断甲状腺结节良性 或恶性的重要依据。如果超声检查报告中 有以下相关描述,就要警惕恶性结节的可 能:边界模糊或形态不规则;内部存在微小 钙化点;纵横比>1(结节呈"站立"状);血流 信号丰富;伴随颈部淋巴结肿大。

另外,细针穿刺活检(FNAB)是诊断恶 性结节的"金标准"。如果超声检查提示疑 似恶性结节的情况,医生会建议患者做细针穿刺检查。通过细针 抽取结节细胞展开病理分析,对恶性结节的诊断准确率达到90%

#### 以上,并且对患者来说创伤小、恢复快。 处理策略

良性结节 如果结节较小(<1厘米),没有压迫症状,并且超 声检查提示良性,一般不需要特殊治疗,每6个月~12个月进行复 查即可。如果结节较大(>3厘米),已经引起吞咽或呼吸困难等 不适,可以考虑进行微创消融治疗。

恶性结节 90%的甲状腺癌为分化性癌(乳头状癌、滤泡状 癌),治疗方法主要以手术为主。同时,术后患者可能需要接受辅 助放射性碘治疗或者甲状腺激素抑制治疗。部分患者还可以考 虑选择颈部无疤痕的微创手术治疗。

#### 怎样预防

沿海地区的居民,需要控制日常碘的摄入量,比如减少海带 或紫菜等高碘食物的摄入量;内陆缺碘地区的居民,可以适当补

儿童应避免颈部受到X线照射,避免辐射暴露,以降低甲状 腺结节的发生风险。

在日常生活中,人们应保持情绪稳定,如果长期存在较大的 压力,可能导致甲状腺功能受到影响。

如果有甲状腺疾病家族史或者放射性物质接触史者,每年做 -次甲状腺超声检查。

(作者供职于山东省济南市第一人民医院)

# 妇幼保健的

□董金玉

"人生四部曲"

妇幼保健是指围绕妇女和 较容易受到感染的时期。新生 儿童全生命周期健康需求,提 供预防、医疗、康复、健康教育 等服务的公共卫生领域,目的 康水平,保障母婴安全和儿童 健康成长。本文以"人生的四 部曲"为切入点,致力于生命初 前期——健康奠基的关键时期 始期的守卫,提升人口素质,促

#### 进社会可持续发展。 第一部曲:孕前与孕期-

健康种子的萌芽 孕前和孕期是妇幼保健工 作的开端和基石,是预防出生 口素质为目的,在计划怀孕之 前对有生育需求的夫妇开展保 健工作,强调孕前健康检查、孕 生。孕前检查包括体格检查、

为最重要的孕期保健措施,如 意外妊娠。 孕早期筛查(B超测量颈项透明 层等)、孕中期唐氏筛查,以及 妊娠期糖尿病筛查、胎儿心脏 超声筛查等,能及时发现胎儿 筛查可以降低疾病对妇女的危 先天性异常、妊娠期并发症,为 治疗提供机会。合理膳食、适 接种,也是针对宫颈癌的有效 量增重、适度锻炼,避免接触致 防控措施。 畸因子、预防妊娠期感染等是

## 孕期保健的重要内容。

围产期(妊娠28周至产后 周)是母婴安全的核心窗 口期。规范的围产期管理包括 伤以及新生儿规范的复苏措 的长期目标。

新生儿期(产后28天内)是 市妇幼保健院)

儿保暖、合理喂养和接种疫苗 是保健的重点内容。对新生儿 开展代谢筛查和听力筛查,有 是降低疾病风险,提升全民健 利于疾病的早期发现,避免对 远期的健康产生不良的影响。

### 第三部曲:婴幼儿与学龄

2岁~5岁是儿童生长发育 的关键期。此阶段妇幼保健工 作以生长监测、合理膳食指导、 疾病防治为基础。全面营养喂 养,可以降低营养不良及消化 系统疾病的发生风险;规范接 缺陷、提高生育质量的关键节 种疫苗,能明显降低麻疹和脊 点。孕前保健是以改善出生人 灰等传染病的风险,为儿童构

筑健康安全防线。 同时,婴幼儿口腔健康与 视力筛查也不可忽视,可以预

#### 第四部曲:青春期与育龄 ——可持续健康的保障

青春期是生殖与心理成熟 在孕期,胎儿在孕妇子宫 的过渡时期,保健重点是青春 内快速生长发育,孕妇的膳食 期健康教育与心理支持,帮助 和身体状况直接影响胎儿的生 青少年树立正确的性健康观 长发育。实行规范化产前检查 念,减少青春期性传播疾病与

> 妇女保健延伸内容是孕前 保健、孕期保健、常见妇科疾病 检查。其中,宫颈癌和乳腺癌 害。HPV(人乳头瘤病毒)疫苗

妇幼保健覆盖不同人生阶 段,是改善人口素质、推动社会 第二部曲:围产期与新生 可持续发展的基础,是打造健 康生命之基的重要密码,是践 行新时代公共卫生事业人文关 怀与使命担当的生动诠释。只 有医疗卫生机构、家庭和社会 选择适宜的分娩方式、减少产 共同协作,才能实现健康中国

(作者供职于甘肃省武威

## "小月子":科学避孕,爱要有"分寸"

□朱艳辉

很多人觉得"小月子"也就是 遗症。 身体需要恢复的时间,调理气血, 吃点儿有营养的食物,多休息就 可以了。其实"小月子"的调理, 远远比我们想象的要重要,避孕 这件事,绝对不能大意。"小月子" 避孕口诀:"先刹车,再出发!"简 单来说,就是不要急着亲热,先把 身体养好,等身体恢复了,再恢复 的概率特别高。这个时候子宫内 性生活。

#### 什么是"小月子"

产、药物流产、清宫术等妊娠终止 后的恢复期。"小月子"虽然名字 中有"月"字,但是恢复期绝不是 30天这么简单。与正常的坐月 子相比,"小月子"的恢复期更短, 但伤害却不小。

流走"的不只是一个胚胎, 还有子宫内膜的完整性、激素水 平的平衡,甚至影响患者的免疫 力、内分泌和心理状态。这个时 候,患者的身体是相当脆弱的,如 的患者恢复得慢一些,需要两个

提到财务工作,你可能会想 到一串串数字、一张张报表,认为

它和职业病防治这种需要穿白大

褂、拿检测仪器的工作离得很 远。其实,财务就像职业病防治

院的"隐形守护者",工作人员手

里的算盘和报表,能为职业健康

筑起一道坚实的后盾。本文主要

介绍财务工作是怎样给职业病防

职业病防治,离不开硬件支

-车间里的通风监测设备、

财务工作人员会像"家庭主

检测人员手上的防护手套、体检

中心的检测仪器……这些东西买

不买、买多少、什么时候更换,都

妇打理冰箱"一样规划资金:知道

粉尘车间的大气采样器等),哪些

什么是癫痫

电,导致患者短暂出现意识、感

"中央指挥中心",而癫痫发作就

是这个"中心"突然短路了,出现

了暂时的混乱。癫痫的临床表现

识癫痫,理解患者的处境,给予他

们应有的尊重和帮助。

癫痫是指大脑神经元异常放

和财务工作紧密相关。

治"搭把手"的。

设备不"缺位"

为什么"小月子"一定要避孕

很多人觉得流产后不可能马 上怀孕,这种想法太天真了。其 实,流产后排卵功能有可能在两 周内就恢复,而且比想象中还要 快。有些患者术后10天左右就 开始排卵,这时如果再同房,怀孕 膜还没有完全恢复,如果再次怀 孕,不仅容易流产,还容易发生宫 就是得采取避孕措施。 "小月子",其实就是人工流 外孕或者胎盘异常,严重时会威 胁患者的生命安全。

因此,避孕不是"选修课",而 是"必修课"。那种"这次注意点 儿就好""我觉得应该没问题"的 想法,不只是侥幸,也是对自己身 体健康的不负责任。

#### "刹车"多久才能"出发"

停多久呢?通常"小月子"过后, 最少一个月不能恢复性生活。有

不是性生活要暂停多久,而是身 体准备好了没有。

几个能确定的信号是,阴道 出血停止了;下腹不痛;白带正 常,没有臭味;复查时发现,子宫 恢复得差不多了。以上这些都正 常了,才能考虑恢复性生活。患 者不要怕麻烦,去医院复查一下, 心里就有底了。"出发"也不能肆 无忌惮,患者要"系好安全带",也

#### 互相体谅,避孕是男女双方

避孕这件事,总有一方推给 对方:你该戴套,你该吃药,你该 结扎,你该算日子……其实,避孕 是两个人的事,也是对彼此的尊 重。患者"小月子"刚结束,身体 本来就比较虚弱,再次怀孕的风 既然说到"刹车",那究竟要 险很高,还要承受避孕失败的后 果。因此,男人应主动承担,不要

把风险都推给女人。 从方式上看,常用的避孕方 果不注意调养,很可能会留下后 月才能恢复性生活。这时的关键 式就是戴避孕套,既可以避免怀 人流都会扰乱激素分泌,加重盆 德龙江医院)

孕,又可以避免感染,是适合流产 后的避孕方式。有一部分女性想 要长期避孕,比如口服避孕药、放 置宫内节育器等。这些都需要在 医生指导下进行,不能自行决定, 也不能刚做完流产手术就马上使 用。避孕不是临时决策,而是预 先商议之事。早期规划避孕,有 助于降低意外怀孕的风险。

#### 别让"第二次"成为"二次伤

很多患者在第一次流产之 后,还没等身体完全恢复,就再次 遭遇"意外",甚至有些患者在短 短的一年之内多次流产,这样不 仅损害了身体健康,还把子宫弄 得"千疮百孔",等到真的想要孩 子的时候,才意识到自己已经不 能怀孕,或者怀孕之后又保不住

这不是危言耸听,反复人流 对彼此基本的尊重。 会导致子宫内膜变薄,宫腔粘连, 严重影响受孕能力,而且每一次

腔炎和附件炎的风险。因此,如 果第二次怀孕发生在"小月子"期 间,那就不只是发生了一次"事 故",而是一场"灾难",不仅伤害 了子宫,还伤害了未来的生育计 划。

#### 科学避孕,爱要有"分寸"

"小月子"之后想要恢复亲密 关系是正常的,但是也要有 "度"。科学避孕并不是扫兴,而 是体贴的;真正爱你的伴侣,不会 逼你去冒险。科学不是冰冷的说 教,科学是一种保护。避孕不是 不让爱发生,而是希望它在对的 时间,对的状态里发生。

总之,"小月子"避孕口诀: "先刹车,再出发!"该等的时候不 要急,想爱的时候不裸奔。避孕 不是枷锁,而是保护。科学避孕, 是成熟关系的体现,也是对身体、

(作者供职于广东省佛山市 顺德区第五人民医院/佛山市顺

## 财务与职业病防治的奇妙碰撞 □吴毅青

的特殊检测仪等);会提前算好设 **钱要花在"刀刃"上,让防护** 备的维护费、更新费,避免出现 "设备坏了没钱修,监测人员暴露

#### 在风险里"的情况。 算清"健康账",让每一分钱 都护佑健康

职业病防治不是"花大钱办 大事"的盲目投入,而是要算好 "健康投入产出比"。财务工作人 员就像"健康会计师",帮医院和 企业算明白:花在预防上的费用, 展。其实,财务部门和业务部门

哪些防护设备是"必需品"(比如 能省下多少治疗的费用。

检中心能买得起先进的肺功能检 测仪等设备,也确保康复科有足 够的经费帮患者做康复训练,让 有限的资金覆盖"预防-检测-治

#### 疗-康复"全链条。 财务部门与业务部门:不是 "对手"是"队友"

很多人觉得财务"抠门",总 在"砍"预算;业务部门觉得财务 "不懂实际",阻碍业务工作开 是"同一战壕里的战友"。业务部 对职业病防治院来说,财务 门懂"怎么防、怎么治",财务部门

可以"按需采购"(比如偶尔使用 部门会合理分配资金:既保证体 懂"钱怎么来、怎么花"。只有两 防",而财务工作的核心是做好 者密切配合,才能让职业病防治 落地生根。

> 比如,医生发现某行业的职 业病发病率上升,需要进行专项 调研,财务部门会立刻核算调研 经费;单位想开展重点人群健康 素养培训,财务部门会帮忙规划 费用,甚至建议"线上培训+线下 实操"来省钱增效。这种"业务提 需求,财务想办法"的密切配合, 才能让职业病防治更高效。

钱袋子里藏着"健康密码"

职业病防治的核心是"预 防治院)

"规划"。当财务的"钱袋子"为健 康规划时,每一分钱都变成了防 护面罩、检测仪器、健康讲座,守

护着千万劳动者的健康。 因此,下次再看到财务工作 人员对着报表皱眉时,别以为他 们只在算数字——他们可能正在 为某个监测人员的防护手套、某 台检测仪器的预算"精打细算", 用实实在在的方式,守护着我们 看不见的健康防线。

(作者供职于郑州市职业病

# 癫痫发作的诱因及急救措施

#### 常见诱因

癫痫发作的诱因因人而异。 但很多情况下是可以预防的。长 觉、行为的异常表现。简单来说, 期熬夜、作息紊乱,会让大脑处于 大脑就像一台控制身体运作的 过度疲劳状态,容易引发异常放 电。情绪激动也是常见的触发因 素,在焦虑、愤怒等强烈情绪影响 下,大脑兴奋性升高,容易诱发癫 多种多样,有的患者会突然摔倒、痫。闪光刺激,如看电视、玩电子 度疲劳都会增加大脑兴奋性,诱 抽搐、翻白眼,也有的患者只是短 游戏等,也会使部分患者癫痫发 暂发呆、说话中断,甚至不被察 作。感冒、发热、感染等身体不适 觉,发作时间通常很短。癫痫并 时,身体免疫系统紊乱,也会引起 不可怕,它是一种慢性病,和高血 癫痫。有些患者由于忘记按时服 压病、糖尿病一样,是可以通过治 药而导致癫痫发作。饮酒、过度 疗进行控制的。癫痫不是精神 疲劳、女性月经周期波动,也会成 病,也不会"传染",我们要正确认 为癫痫发作的诱因。了解这些常 见诱因,可以帮助患者及家属提 前预防高风险情境,从而更好地

### 护理注意事项

很多患者癫痫发作,是因为 擅自停药或漏服药物。癫痫药物 需要长期规律服用,不能因为短 期不发作就轻易中断治疗,患者 一定要在医生指导下规范用药。学习、工作。 患者应保证充足的睡眠,熬夜、过 发癫痫。因此,患者应保持规律 作息,避免过度劳累;饮食要清 淡,避免暴饮暴食,避免摄入过多 含咖啡因的食物。部分患者还需 要限制辛辣等刺激性食物的摄入 量。居家环境也需要特别注意, 癫痫患者在洗澡、做饭时应有人 陪伴,在浴室内安装防滑垫,使用 电磁炉代替明火。

癫痫患者的心理压力较大, 者;如果患者已倒地,应轻轻将其 家属应给予患者关爱和支持,帮 身体侧卧,避免口中分泌物或呕 助他们树立战胜疾病的信心。癫

#### 急救措施

只要掌握正确的急救方法,就能 察 有效降低患者受伤的风险。

-旦发现有人癫痫发作,我

们要保持冷静,立即拨打急救电 话,不要围观或惊呼,这样只会使 现场更加混乱;在等待救护车的 过程中,应立即将患者周围的危 险物品移开,防止撞伤、磕碰患

吐物堵塞气道,降低窒息的风险; 痫护理是一项长期而细致的工 可以在患者头部垫一件衣物,保 作,只要用心管理、科学防护,大 护头部不被撞击;不要强行按压 多数患者能像普通人一样生活、 患者的身体,也不要往患者嘴里 塞任何东西,如勺子、毛巾等,以 免造成牙齿断裂、气道受伤。若 当身边的人突发癫痫,很多 患者有轻微抽搐,一般几分钟内 人会感到惊慌、不知所措。其实, 会自行缓解,此时只需要陪伴观 有癫痫患者的家庭,应提前

> 熟练掌握这些急救措施,随身携 带患者的病情卡片。患者一旦癫 痫发作,在场人员可以快速判断 并采取行动。

> (作者供职于湖南省郴州市 第一人民医院神经内科一区)

#### 前营养、孕前咨询,从而使人们 防龋齿、斜视、弱视等影响儿童 能够尽可能规避出生缺陷儿、生活质量的问题,为进入学龄 遗传性疾病、先天性畸形的发 期奠定良好的基础。

病毒检查、必要的遗传学筛查 期-

#### 儿期——生命启航的守护

施,确保母婴平安。

11.

# 文 M